
 
Aktuelle Stunde / März-Landtag 2026 

Weiterentwicklung der Bildungsstrategie – 
welche Schwerpunkte setzen wir für die 
Zukunft? 

 
Vor fünf Jahren wurde die Bildungsstrategie «2025plus» vorgestellt. Damit 
wurden zentrale strategische Leitlinien für die Weiterentwicklung des 
liechtensteinischen Bildungswesens definiert. Einzelne Massnahmen befinden 
sich weiterhin in Umsetzung.  Seither ist viel passiert. Es stellt sich deshalb die 
Frage, ob die bestehenden strategischen Grundlagen ausreichen, um den 
Herausforderungen im Bildungsbereich umfassend zu begegnen. 
 
Die gesellschaftlichen, technologischen und wirtschaftlichen 
Rahmenbedingungen verändern sich in hoher Geschwindigkeit. 
Digitalisierung, Fachkräftesicherung, demografische Entwicklungen sowie 
neue Anforderungen an soziale und persönliche Kompetenzen wirken direkt 
auf unser Bildungssystem ein. Vor diesem Hintergrund ist es angezeigt, die 
strategische Ausrichtung der liechtensteinischen Bildungslandschaft kritisch 
zu überprüfen und weiterzuentwickeln. 

Bildung ist eine zentrale Grundlage für die Zukunftsfähigkeit unseres Landes. 
Sie sichert Innovationskraft, Wettbewerbsfähigkeit und gesellschaftlichen 
Zusammenhalt. Umso wichtiger ist es, dass die strategische 
Weiterentwicklung des Bildungswesens klar definiert und transparent 
kommuniziert wird. Eltern, Lehrpersonen, Schulpersonal sowie die Lernenden 
selbst benötigen Orientierung darüber, welche Ziele mittel- und langfristig 
verfolgt werden und welche Schwerpunkte gesetzt werden sollen. 

Aus Sicht der Vaterländischen Union besteht daher Diskussionsbedarf 
hinsichtlich der zukünftigen Ausgestaltung der Bildungsstrategie. Mit dieser 
Aktuellen Stunde soll eine offene und konstruktive Debatte darüber geführt 
werden, wie die Bildungslandschaft Liechtensteins weiterentwickelt und auf 
kommende Herausforderungen ausgerichtet werden kann. 

 

 

 

 



 
 

 

 

Wir laden daher die Parteien sowie die Regierung ein, sich im Rahmen dieser 
Aktuellen Stunde mit folgenden Fragen auseinanderzusetzen: 

 

• Wie beurteilen die Parteien die Situation der Bildungslandschaft? 
 

• Wo sehen die Parteien entsprechenden Handlungsbedarf? 
 

• Was könnten mögliche strategische Ansätze sein, um die 
Bildungslandschaft für die Zukunft zu stärken? 
 

• Welche Schwerpunkte sollte eine überarbeitete Bildungsstrategie 2025 
plus aus Sicht der Parteien beinhalten? 
 

• Welche Kompetenzen sollten in der Bildungsstrategie abgebildet sein, 
um die liechtensteinische Bevölkerung und Wirtschaft bestmöglich auf 
die kommenden Jahrzehnte vorzubereiten? 
 

Wir freuen uns auf eine konstruktive und ergebnisorientierte Diskussion im 
Landtag und laden auch die Regierung herzlich zur Teilnahme und aktiven 
Beteiligung an der Aktuellen Stunde ein.  

 

Vaduz, 24.02.2026 

 

Vaterländische Union 

 


